

更高举起改革开放伟大旗帜

——写在邓小平同志诞辰110周年之际

●新华社记者

深圳仙湖植物园，邓小平同志22年前考察南方时栽下的高山榕，早已郁郁葱葱、华盖亭亭。

莲花山公园，习近平总书记一年多前种下的高山榕，挺拔茂盛、生机盎然……

历史在这里交汇，迸发出一个穿越时空的最强音——改革，只有进行时，没有完成时。

8月22日，是邓小平同志诞辰110周年纪念日。

今年，也恰逢中国全面深化改革元年。新华社记者分赴广安、武汉、深圳、上海等地采访，回首过去，展望未来，人们对这位世纪伟人的缅怀更加浓烈，对改革开放的信念更加坚定。

扎根大地，繁茂成林。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央秉承解放思想、实事求是的思想路线，更高地举起改革开放伟大旗帜，团结带领13亿人民，沿着小平同志开辟的中国特色社会主义道路，朝着中国梦的宏伟目标，坚定不移，勇往直前……

坚定改革信念 肩负历史担当

——邓小平：“中央没有钱，你们自己搞，要杀出一条血路来。”

——习近平：“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，就没有过不去的火焰山。”

莲花山，深圳中心区中轴线北端最高峰——这里是俯瞰深圳全貌的制高点，也是中国改革开放的新起点。

2012年12月7日，当选中共中央总书记的习近平第一次离京考察，就来到这里，向邓小平铜像敬献花篮。

此时，全世界听到了新一届中央领导集体作出的郑重宣示：

“改革开放是我们党的历史上一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了新时期从理论到实践的伟大创造。”

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

邓小平同志不愧为中国改革开放的总设计师，不愧为中国特色社会主义道路的开创者。今后，我们要坚持走这条正确道路，这是强国之路、富民之路。我们不仅要坚定不移走下去，而且要有新举措、上新水平。”

深圳市一间办公室，88岁的深圳市委书记李灏向记者打开话匣子：“没有改革开放，就没有深圳的今天，中国人的命运也就不会发生这么大的变化。”

这位曾在特区主政7年的老人，至今不忘了20多年前陪同小平同志考察的日子：“年年请他没来，到1992年他不请而来。实地一看，对他特区放心了。”

老人，还见证了一年多前习近平总书记到访的特殊时刻。

“总书记的讲话向全世界发出了强烈信号，中国要走邓小平开辟的道路，把改革开放深入下去。”他说。

莲花山上，小平铜像前，历史与未来在这里辉映。习近平总书记铿锵有力的话语，是改革的宣言，是时代的强音，是梦想的出发，更是一种接力传递的历史担当。

改革开放的伟大旗帜，在新一届中央领导集体手中，被更高地举起。

人们不会忘记，30多年前，经济濒临崩溃，人们思想迷茫，国家百业待兴，刚摆脱十年浩劫的中国，徘徊在“向何处去”的十字路口。

解放思想、开动脑筋、实事求是、团结一致向前看——

重要历史关头，邓小平同志和其他老一辈革命家一起，以改革开放的雷霆之力，以敢为天下先的胆识和智慧，拨正了“中国号”巨轮前进的航向。

坚冰打破，闸门洞开。从此，改革如一江春水，浩荡东去，奔流不息，势不可挡。

人们不会忘记，从江泽民到胡锦涛，面对纷繁复杂的形势和艰巨繁重的任务，中央领导集体排除一切干扰和困难，承前启后，继往开来，坚定不移地将改革开放伟大事业推向前进。

——从党的十三四中全会到党的十六大，13年中，以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体，在世界社会主义出现严重曲折的背景下，确立了社会主义市场经济体制的改革目标，制定和实施了促进改革发展稳定的一系列方针政策和重大战略，成功把中国特色社会主义推向21世纪。

——从党的十六大到党的十八大，10年里，以胡锦涛同志为总书记的党中央，经受非典、汶川特大地震、国际金融危机等一系列重大考验，同时加快重要领域和关键环节改革步伐，坚持不懈地把改革创新精神贯彻到科学发展和治国理政各个领域，成功地在新的历史起点上坚持和发展了中国特色社会主义。

日月穿梭，斗转星移。

短短30多年间，蕴藏在亿万人民中

间的活力充分释放，神州大地发生翻天覆地的变化——世界第二大经济体、世界第一货物贸易大国……中国国际影响力与日俱增，小平同志开辟的中国特色社会主义道路，愈加广阔，前景光明。

立足当下，改革进入攻坚期和深水区。利益格局盘根错节，“黄金发展期”与“矛盾凸显期”相互交织，发展中不平衡、不协调、不可持续问题依然突出，科技创新能力不强，产业结构不合理，发展方式依然粗放，社会矛盾明显增多……改革之敏感、复杂、艰巨程度前所未见。

“现在看，发展起来以后的问题不比不发展时少”——20多年前，邓小平作出这样的重要判断。

党的十八大之后，以习近平同志为总书记的中央领导集体接过历史的接力棒。

中国向何处去？世界瞩目。

——“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。”

——“我们必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革。”

——“我们要坚持改革开放正确方向，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，既勇于冲破思想观念的障碍，又勇于突破利益固化的藩篱。”

深圳、珠海、佛山、广州……一路走来，习近平总书记的话语振聋发聩！

这是一种勇于担当的政治品格——

“改革是一场革命。”中央文献研究室第三编研部主任龙平平说，“改革开放初期是以破为主，现在的改革是又破又立，难度更大，这考验着新一届领导人的智慧和魄力。”

从2012年年底广东考察宣示改革决心，到2013年年中在湖北就全面深化改革开放进行调研，再到去年底召开十八届三中全会对全面深化改革作出战略部署——

梳理十八大以来的治国理政历程，以习近平同志为总书记的新一届中央领导集体，将全面深化改革的蓝图从容展开。

从成立中央全面深化改革领导小组到出台落实专项改革方案，改革步伐向纵深迈进。

行政改革引领、财税改革问世、司法改革试水、户籍改革破冰、公车改革稳步推进……许多多年想改而难啃的“硬骨头”，在短短一年多时间里有了突破性进展。

把权力关进制度的“笼子”，让法律制度刚性运行——十八大以来，40多名省部级以上官员落马，中国反腐行动力度空前。

与改革开放之初相比，改革的环境、任务、重点已大不相同，但那一股子子气、那一股豁出去的劲头是必不可少的。”江苏昆山经济技术开发区原管委会主任宣炳龙说。

深圳渔民村，30年前邓小平造访之地，也是习近平总书记第一次离京考察特地到访的地方……

“小平在村里停留了30分钟，临走时，叮嘱我们不要怕，大胆地干。”

回忆起那一幕，73岁的深圳渔民村老“村长”邓志标话语不多，眼眶湿润。

办公室墙上，悬挂着邓小平和村民促膝交谈的照片，悬挂着习近平考察渔民村的照片，总书记的话语回响在他耳畔：“实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境，停顿和倒退没有出路……”

上世纪80年代至今，渔民村房子翻新了4次，两层楼房变成了高层公寓。这个四季开花的渔民村社区，成为中国改革进程的缩影。

“深化改革要挖潜力，不挖潜力改什么？不能原地踏步啊，不进步就是后退。”邓志标对改革充满紧迫感。

梦想在召唤——

深圳河畔，渔民村，再次出发，风雨无阻。

太平洋西岸，中国，再次出发，风帆悬。

不断解放思想 全面推进改革

——邓小平：“改革开放胆子要大一些，敢于试验，不能像小脚女人一样。”

——习近平：“全党必须保持强烈的进取意识，打好全面深化改革这场攻坚战。”

“抓紧浦东开发，不要动摇，一直建成。”

上海浦东，因邓小平的关注成为中国改革开放的新高地。

2013年9月29日，中国（上海）自由贸易试验区正式挂牌成立。

变革，在浦江两岸再次风云激荡。

这是100多条针对性极强的改革举措——先照后证、事中事后监管……

这是一系列以开放促改革的新规——金融、航运、商贸、文化等服务领

域扩大开放，构建离岸金融中心……

这是一组令人印象深刻的数字——截至2014年7月底，自贸区内新设企业9585家，外资企业1032家，相当于前20年新设企业数量的总和。

上海自贸区，新一轮改革开放的先声。

“自贸区这张‘牌’一打，在全国就形成一种开放倒逼改革的氛围。”立足上海，放眼全国，上海社科院党组书记王战说，“尽管现在和过去形势不同，但是小平同志的思想精髓是一脉相承的。今天，解决问题关键靠改革，重点还是要坚持解放思想、实事求是的思想路线。”

“我是实事求是派”——小平同志的话犹在耳。

30多年来，解放思想、实事求是，犹如一条红线始终贯穿改革开放全过程。

改革由问题倒逼而生，又在不断解决问题中得以深化——

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央一切从实际出发，勇于直面问题。

带着问题，带着思考——从党的十八大到十八届三中全会召开前，习近平总书记考察南方时曾在武昌火车站台停留。这是他南方之行的第一站，短短29分钟，一番叮嘱，几多期望，吹起了浩荡的改革春风……

中国中部重镇——武汉。

这是一座和伟人有着特殊渊源的城市——1927年，23岁的邓希贤在这里改名为“邓小平”。从那以后，这个名字影响中国至今。

这是一座和伟大变革有着密切联系的城市——1992年，小平同志考察南方时曾在武昌火车站台停留。这是他南方之行的第一站，短短29分钟，一番叮嘱，几多期望，吹起了浩荡的改革春风……

21年后，春潮又起。习近平总书记来到武汉，就全面深化改革问题进行调研，提出了全面深化改革必须高度重视的5大关系、6大问题，从战略高度为改革“谋篇布局”。

经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设……6大方面、15个领域、330多项改革举措，3个多月后，十八届三中全会描绘了一幅全面深化改革的宏伟蓝图。

回顾历史，改革开放以来，党的历次三中全会都聚焦改革，而以往改革大多侧重于某个领域或者某个方面。

“正因为这样，全面深化改革，就成为党的十八大三中全会的重大历史特点。”中央党校原常务副校长、国家创新与发展战略研究院院长郑必坚说。

一项项实施方案、一张张路线图、一个个时间表……伴随着关联性和互动性的增强，各项改革在协同配合中深化。

改革的力度、发展的速度、社会可承受的程度……从研究制定政策，到解决突出矛盾和问题，共识进一步形成，力量进一步凝聚。

这是全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

一路采访，人们最为关切的是制度创新。

高楼鳞次栉比、湖水清澈透亮……

20年前，苏州金鸡湖畔是一片沼泽地和水稻田。在邓小平的直接推动下，中国和新加坡在这里合作创办的苏州工业园区成为改革开放的试验田、示范区。

“改革开放之初，可能需要的是一种敢闯敢试的勇气和精神，今天的改革不但需要勇气与担当，更要有一种制度。”苏州工业园区工委书记王翔说，“除实现工业、农业、国防科学技术现代化以外，我们面临着制度现代化的重要任务。”

“恐怕再有30年的时间，我们才会在各方面形成一套更加成熟、更加定型的制度。在这个制度下的方针、政策，也将更加定型化。”今天回想邓小平的论断，更觉意味深长。

“到2020年，在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果，形成系统完备、科学规范、运行有效的制度体系，使各方面制度更加成熟更加定型。”以习近平同志为总书记的党中央对此更加清醒、自觉。

这是全面深化改革的重点任务——坚持社会主义市场经济改革方向，紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革。

深圳，这个中国市场化程度最高的城市，却始终保持着危机感，不断警醒自己增强加快改革的紧迫感。

“对照十八届三中全会提出的目标要求，我们还存在很多不足，尤其在政府和市场的关系上。”广东省委常委、深圳市委书记王荣说，“政府管市场的方法要从过去单一的事前审批转向事前进一步放开、更多依靠事中和事后监管，让市场起决定性作用。”

变革，在浦江两岸再次风云激荡。这是100多条针对性极强的改革举措——先照后证、事中事后监管……

深化商事登记制度改革、建立负面清单管理模式、建设国家自主创新示范区……党的十八大三中全会以来，一系

列改革举措在深圳密集出台。

这是全面深化改革的出发点和落脚点——促进社会公平正义、增进人民福祉。

“社会主义的目的就是要全国人民共同富裕。”公平正义，是小平生前一直关注的重大问题。

龙平对此感触良多：“核心问题是改革成果能不能由大家共享，就是共同富裕的问题。从小平提出这个论断到现在，这些问题已成为改革要破解的重要问题。”

“没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会……”

党的十八大以来，习近平总书记数度深入集中连片贫困地区考察，和基层干部群众共商脱贫致富奔小康的大计。

这是全面深化改革的根本保证——必须紧紧依靠人民推进改革。

“我个人体会，邓小平开启的改革开放，之所以取得巨大的成就，概括起来就是6个字——开放、放权、让利，释放了蕴藏在亿万人民身上的无限活力。”回忆往事，娃哈哈集团董事长宗庆后感慨万千。

历史已经证明，30多年前开启的改革，为中国带来了翻天覆地的变化。

历史还将证明，30多年后开启的全面深化改革，必将为中国开辟更加美好的前景。

执着追求梦想 脚踏实地奋斗

——邓小平：“把贫困的中国变成小康的中国。”

——习近平：“努力实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

2014年春，法国，里昂。国家主席习近平专门将访法第一站选在这里，前往中国共产党老一辈领导人生活、工作过的里昂中法大学旧址瞻仰。

近一个世纪前，一批胸怀救国梦的中国青年远赴重洋。这些留学生中，就有邓小平。其时，年仅16岁的他一边勤工俭学，一边接受先进思想，随后加入旅欧少年共产党，开始了改变自己和中国命运的人生旅程。

从那时起，梦想的种子破土而生。

“你是一棵树啊，春夏秋冬总是神采飞扬，满怀绿叶对阳光的思念；日为百姓忙，夜为百姓想……”

邓小平诞辰110周年之际，抚今追昔，人们更加深切怀念这位中国特色社会主义事业的开创者：

亲人没有忘记——邓小平用过的中国共产党第十三次全国代表大会代表证、家人为他手织的毛裤……邓小平亲属以向邓小平故居陈列馆和缅怀馆捐赠441件文物和遗物的特殊方式表达对他

的思念。

人民没有忘记——四川广安，邓小平小院。络绎不绝的人们来自祖国四面八方，来自世界各地。人们手捧鲜花，在小

平铜像前深深鞠躬。

“很多上了年纪的游客，特别是经历过‘文革’、恢复高考和十一届三中全会的人，拖家带口来这里，就是为了表达一份感恩之情。”邓小平故里管理局局长